

НА ПУТИ К ИННОВАЦИОННОМУ КЛАСТЕРНОМУ РАЗВИТИЮ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

A.O. Сыман

Белорусский государственный экономический университет, Минск, Беларусь

www.alena_1995@mail.ru

Abstract. Belarus joined the industrial-innovative development phase of the economy. One of the areas of innovative development is the creation of a pharmaceutical cluster. This project aims at the formation of external competitiveness of pharmaceutical production on the basis of cooperation with foreign companies that do not have their own productions. The benefits of investing in this sector are determined by several factors. The competitive advantage of the Belarusian economy is largely dependent on the conditions and possibilities provided by the state enterprises, businessmen and investors.

Республика Беларусь вошла в индустриально-инновационную фазу развития экономики. Процессы глобализации, развитие информационно-компьютерных технологий, масштабный характер создания и использования знаний, технологий, продуктов, услуг, обусловили возникновение кластеров как институциональной основы инновационного развития регионов и страны в целом.

Кластеры для Беларуси — понятие относительно новое. Если говорить языком простым, то выделяются несколько сильных предприятий — лидеров в регионе. Их развивают для создания продукции глубокой переработки. И уже под их конкретные нужды работает наука, предприятия сырьевые, поставщики и так далее. Главной характеристикой кластера является инновационность.

С целью повышения инвестиционной привлекательности (т.е. привлечения ПИИ) и продвижения позитивного имиджа Республики Беларусь за рубежом планируется создать фармацевтический кластер. Данный проект направлен на формирование конкурентоспособного на внешнем рынке фармацевтического производства на основе кооперации с иностранными компаниями, не имеющими своих производств в государствах — участниках СНГ, и научно-исследовательскими организациями, осуществляющими разработки в области производства современных лекарственных средств.

Следует отметить, что работа кластера будет ориентирована на рынок Таможенного союза.

Почему все-таки именно фармацевтическая отрасль стала на путь кластерного развития и какие преимущества инвестирования в данную отрасль?

Во-первых, в Беларуси эффективно работает лаборатория качества лекарственных средств, аккредитованная ВОЗ (Республика Беларусь занимает 4 место в рейтинге фармаконадзора ВОЗ среди 101 страны-участницы), а система контроля является примером для коллег из стран СНГ, Юго-Восточной Азии, Африки, Латинской Америки. Каждая серия выпускаемых лекарственных средств проходит все виды жесткого лабораторного контроля, что позволяет на всех стадиях производства и реализации своевременно обеспечить высокое качество, эффективность и безопасность отечественных препаратов.

Еще одно свидетельство белорусского качества — отгрузка лекарственных средств на экспортные рынки 29 государств мира (в т. ч. 19 — дальнего зарубежья). Доля экспорта стабильно превышает 40% от объема произведенной продукции и по итогам 2013 г. в денежном эквиваленте составила 106,8 млн долларов США, в 1-м полугодии т. г. соответствует 55,3 млн долларов США. Такие поставки осуществляются в условиях жесткой конкуренции со всеми мировыми производителями и контроля качества каждой серии

лекарственных препаратов. Объективно говоря, белорусские лекарственные средства — это аналог импортных, только в более низком ценовом сегменте.

Также важным аргументом инвестирования в фармацевтическую отрасль Республики Беларусь является проект технопарка «БелБиоград». Данный проект расположится на территории трех регионов: Минск, Витебск, Горки. Главное его преимущество — уникальные налоговые, инфраструктурные и таможенные льготы, а также комплексное сопровождение бизнеса и др. Резиденты БелБиограда на 10 лет со дня их регистрации освобождаются от уплаты основных налогов (на прибыль, на недвижимость, на землю), а в течение последующих 10 лет налоговая ставка уменьшена на 50%. Кроме того, резиденты имеют право на вычет в полном объеме сумм НДС за товары услуги, имущественные права, использованные для проектирования, строительства и оснащения зданий и сооружений, располагаемых на территории БелБиограда.

Производство фармацевтической продукции на территории Республики Беларусь обеспечивает бесплощадочный выход на емкий и динамично развивающийся рынок сразу трех стран-членов ЕЭП (Россия, Беларусь, Казахстан). В 2013 году совокупная емкость фармацевтического рынка ЕЭП в оптовых ценах составила около 35,2 млрд. долл. США (более 80% от суммарного фармацевтического рынка стран СНГ).

Немаловажную роль играет развитый кадровый потенциал. В фармацевтической отрасли Республики Беларусь занято более 8 тысяч специалистов разного уровня (специалисты с ученым степенью — 58 человек, специалисты НИОКР — 372 чел.) и широкого спектра квалификаций. Ежегодно их число пополняется за счет дополнительного выпуска учебными заведениями порядка 500 молодых специалистов, что создает устойчивую основу для кадровой политики новых производств и сегментов отрасли.

Таким образом, реализация конкурентных преимуществ экономики Беларуси во многом зависит от условий и возможностей, предоставленных со стороны государства предприятиям, предпринимателям и инвесторам. Это касается налогообложения, экономических свобод и открытости экономики для товарных и финансовых потоков, открытости государственной политики, степени вмешательства государственных органов в производственную деятельность, и других сторон деятельности, которые требуют реализации преобразований, адекватных рыночным условиям. Необходима модернизация сложившихся экономических отношений и создание эффективных управлеченческих структур применительно к условиям Беларуси, исходя из опыта экономически развитых стран.